昆仑经济技术开发区

获评"2025中国开发区营商环境百佳案例"

本报讯(记者 李莎莎)近日,2025 年中国开发区营商环境建设大会在厦门市举行,此次大会旨在全面交流我 国开发区优化营商环境的新机制、新路径、新模式,有效推动开发区优化营商环境工作提档升级。会上,格尔木昆仑经济技术开发区的《盐湖+新能源耦合示范贯彻总书记对青海"四地"建设的生动实践》案例,获得"2025 中国开发区营商环境百佳案例"殊荣。

据悉,近年来,昆仑经济技术开发

区依托格尔木丰富的盐湖资源,长期推动盐湖产业与新能源产业耦合发展,在国家大力倡导"双碳"战略背景下,熔盐储能技术作为推动新能源高效利用的关键支撑,迎来政策红利期。园区敏锐把握产业发展趋势,立足本地盐湖资源禀赋和清洁能源产业基础,以优化营商环境为核心,积极开展"腾笼换鸟"工作,通过机制创新、服务升级、要素保障等,推动青海盐湖沃锦储热熔盐项目落地,并积极引导青海沃锦公司建设可再生能源替代工业

蒸汽减碳先导示范项目。项目建成后,每年可消纳风光绿电11亿千瓦时,实现蒸汽供应91万吨,可逐步解决未来新增可再生能源消纳难题,减少资源浪费和碳排放双控任务。

通过系列举措,昆仑经济技术开发区在营商环境优化与项目发展上实现"双向突破",闲置资产焕发新生,资源配置效率跃升,这既是破解企业发展难题、盘活闲置资产的现实需要,也是践行绿色发展理念、培育新兴产业、优化营商环境的重要举措,对区域经

济高质量发展具有深远意义。

下一步,园区将构建一流产业生态作为优化营商环境的中心任务,围绕主导产业、特色领域和未来赛道,聚力打造创新链、产业链、资金链、人才链深度融合的生态系统。通过全周期服务、精准政策供给和高水平要素保障,形成具有核心竞争力和持续吸引力的产业发展环境,推动营商环境建设从"普惠服务"迈向"精准赋能",以优良的产业生态成为汇聚高端要素、提升区域能级的核心支撑。

香蕉梨挂满枝头 种植户"甜蜜"增收

□ 记者 张丹丹 谭丽 实习生 冶占龙 刘海豹

眼下正值秋季水果集中采收期, 格尔木市园艺场的香蕉梨挂满枝头。 种植户马艾洒的果园里,一派忙碌的 丰收景象,一场围绕"甜蜜果实"的增 收故事正在田间地头生动上演。

清晨的阳光刚洒向果园,马艾洒便手持果剪穿梭在梨树林间。由于香蕉梨皮薄肉嫩,他每剪下一颗成熟果实,都会小心翼翼地轻放进果篮,生怕损伤果子。"格尔木阳光足、紫外线强,特别适合这个品种生长,种出的香蕉梨口感好、甜度高,还带着独特香味,早熟梨的口感尤其出众。"马艾洒一边分拣刚采摘的果实,一边向我们介绍。

不一会儿,装满金黄香蕉梨的筐子便整齐排列在果园旁。马艾洒和家人忙着筛选、打包,既要赶在市场开市前将果子运到摊位,同时还要处理外地客户的订单。"不少外地客户吃过之后觉得好,会主动留联系方式订果,我常给宁夏、上海等地发货。昨天还给德令哈的客户邮了几箱,他们说去年在这儿干活时尝过,今年特意来订,就认格尔木香蕉梨的香甜味。"提及客户的认可,马艾洒满脸笑意。

丰收季的忙碌,远不止采摘与售





马艾洒在果园里忙采摘。

卖。每天收工后,马艾洒还要清理果园里的枯枝败叶,检查果树枝条长势,为果树"休养蓄力"。"现在种的是新品种,这几天摘的是头茬梨,到十月份二茬梨就会成熟,口感比头茬还要好。以前老品种只结一茬果,现在不仅产量高,果子品质也越来越好,这也得益于格尔木的生态环境一年比一年好。"他指着枝繁叶茂的果树说道。

从2001年起,马艾洒先后尝试过种蔬菜、种杏子、养牛羊,在产业发展中不断摸索。正是这份乐于学习、勇

于尝试的劲头,让他在香蕉梨种植上 找到了致富新路径。"我种了三亩多香 蕉梨,今年一亩地能产4000多斤,比去 年增产不少,三亩地算下来能收入3万 多元。"说起今年的收成,马艾洒底气 十足。

记者 张丹丹 摄

如今,马艾洒的果园里果香四溢, 金黄的果实与他的笑容相映成趣。谈 及未来,他满怀期待:"接下来我想多 研究果树种植技术,试着在格尔木种 更多品种的果树,把果园打理得更好, 让日子越过越有奔头。"

纵深推进全国统一大市场建设

(上接一版)发挥行业协会自律作用,引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二,着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标,加强对中标结果的公平性审查。第三,着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行

为清单,明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四,着力推动内外贸一体化发展。畅通出口转内销路径,提高国内国际标准一致性,培育一批内外贸优质企业。第五,着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。

第六,着力纠治政绩观偏差。完善 高质量发展考核体系和干部政绩考 核评价体系。

文章强调,建设全国统一大市场,既是攻坚战,也是持久战,各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合,形成推进合力。

本报讯(记者 夏静) 近期,央视曝光解压软泥 "毒"玩具视频引起社会 广泛关注,为切实保障儿 童身心健康和消费安全, 近日,市市场监管局迅速 响应,积极部署并开展了 软 泥 类 玩 具 专 项 监 督 检查。

坚持问题导向,强化 执法力度。坚持检查与执 法并举,对检查中发现的 标识标注不规范、产品存 在安全隐患等问题,责。 经营者立即下架、停止销 售,坚决杜绝不合格产品 流入市场。截至目前,共 出动执法人员116人次, 检查经营主体58户,要求 商家整改下架问题产品 80件,有力震慑了违法违 规行为。

压实主体责任,建立长效机制。依托微信公众号发布消费提示,同时在执法检查的过程中注重宣传教育,向经营者普及相关法律法规,督促其严格落实质量安全主体责任,严把进货关、验货关、销售关,自觉抵制销售不合格学生儿童用品,共同维护良好的市场环境。

下一步,市市场监管局将持续加大监管力度,强化日常检查与不定期抽检,对已发现问题的商家进行跟踪复查,并加强与教育部门、家长及社会的沟通,开展儿童用品安全知识宣传活动,提升公众风险防范意识,共同营造安全的消费环境。